



## 开拓文化创新与经济社会发展新路径

# 马家堡文化活动中心全新启航

本报讯(记者 林瑶 实习记者 袁阳)近日,马家堡街道举办第二届合作发展大会,同时马家堡文化活动中心SPACE 17剧场正式开幕。来自政府、文化艺术界、商业界的嘉宾齐聚一堂,共同见证北京城南文化新地标的诞生。

近年来,马家堡文化活动中心依托现有资源,从社区居民的角度出发,通过激发居民参与多种活动的意愿、释放区域内优势环境资源的活力、打造区域独特亮点等方式,致力于构建更具品质的社区生活。与此同时,通过文化的力量促进区域经济社会发展,增强社区凝聚力,提升居民生活质量。

开幕仪式上,一系列重磅消息引发了现场的热度。国际知名的艺术、戏剧、音乐机构正式宣布入驻SPACE 17剧场,其中包括全球领先的球幕生产商FullDome.Pro(互动世界)多媒体艺术创意工作室、享誉荷兰的家庭音乐剧《芬妮&特恩》的制作方“芬妮&特恩”剧目工作室,以及专注于中国文化推广的Gateway to China北京工作室等。合作方“芬妮&特恩”品牌代表王海轩介绍说:“选择与SPACE 17合

作,是因为看中这里地处居民区的区位优势,与周边休闲公园的生态环境,与我们自然亲子品牌的核心理念很契合,相信这将是我们将拓展中国市场、传播国际艺术文化的绝佳平台。”

记者在采访中获悉,未来SPACE 17剧场的节目单同样令人期待。“剧场将常驻上演三部儿童剧目——《老人与海明威》《坎特维尔的倒霉菌》《海底小纵队在中国之远古大冒险》,为孩子们提供一个接触世界优秀文化的窗口。此外,剧场还将与荷兰等国家的戏剧机构展开深度合作,共同探索文化创新与交流的新模式,为百姓呈现更多元化的艺术体验。”SPACE 17剧场负责人甘迎新介绍。

SPACE 17剧场的正式揭幕,标志着马家堡街道将以群众公益性活动为基础,赋予区域文化更多的市场潜力。对此,马家堡街道相关负责人表示:“借助文化中心的全新亮相,我们将举办丰富多彩的文化活动,引入优质文化艺术资源,提升公共服务水平,全力打造‘城南幸福家园’这一区域品牌形象。不断推进城市更新升级,打造有品质、有人气、有主流业态、有

‘引爆点’的城市区域,让这片‘老城区’焕发出无限活力。”

家住附近的张新峰告诉记者:“这个剧场开业后能在家门口带着孩子一起看剧、看展,感受到国际多元文化的魅力,是一件很幸福的事。对于孩子而言,这个剧场不仅是一个拓宽视野、全面提升综合素养的宝贵舞台,更是审美情趣的萌芽之地。”

自2023年底试运营至今,SPACE 17剧场已成功举办了115场涵盖戏剧、音乐、舞蹈等多领域的公益活动及演出,组织了上百场国际文化交流、青年戏剧孵化等活动,累计覆盖人群超过10万人次,为马家堡文化建设注入新动力。

值得一提的是,11月4日,马家堡文化活动中心荣获丰台区首批“演艺新空间”的称号,这不仅是对过去成绩的认可,更是对未来发展的鼓励。在这里,文化艺术将与城市发展、社区建设紧密相连。未来,马家堡文化活动中心将继续发挥其作为市民文化娱乐新地标的独特作用,与各方企事业单位、合作机构融合共商,成为推动地区经济和文化繁荣的重要力量。



## 教育创新 从课程开始

# 北京市课程建设优秀成果推广活动在丰台开展

本报讯(记者 张元培 通讯员 王歆)12月6日,北京市课程建设优秀成果推广暨“基于学习品质提升的学校课程体系构建与实施研究”——丰台区第一小学教育集团课程成果推进主题研讨会在丰台区第一小学角门分校举办。

活动采用了线上与线下相结合的方式,通过线上直播与线下互动,教师们可以及时了解北京市课程建设的优秀成果,共同进行研讨。

活动伊始,来自丰台区第一小学教育集团的6位教师围绕“聚焦课堂学习 关注学生成长的课堂教学展示”主题进行了课程的展示。《创意思维——跑跑跑》课程通过“师—机—生”互融共生教学策略,打造智慧相融的幼小衔接学习模式。通过“听”“说”“画”三个人机交互的学习活动,逐步深入地培养学生的创意思维,形成

递进式的思维提升。“丰台区第一小学教育集团的幼小衔接课程精准把握政策导向,实现了国家课程与校本课程的有机融合,通过AI技术激发学生兴趣,促进个性化学习,创新人才培养模式,展现了教育创新的成果。同时,建议学校将成功的绘本课程成果转化,以促进教育资源的均衡发展。”北京教育学院丰台分院教研室相关领导表示。

活动期间还开展了三个分论坛,围绕“聚焦课程建构 关注整体育人”进行深度探讨。第一分论坛是关于“贯通课程”的学术交流,来自北京市四所学校的老师发表了精彩的演讲。第二分论坛深度聚焦“项目式学习”教学模式的新探索,来自丰台区第一小学教育集团的老师们呈现了三场精彩纷呈的案例分享,生

动展现了项目式学习在激发学生创造力与团队协作能力上的独特魅力。第三分论坛深入探讨了“衔接课程”的核心理念与实施路径。“本次活动展示了各区优秀的课程成果,为后续的课程开展赋能,同时也为高质量的教育发展提供了丰富的参考路径。”丰台一小角门分校相关负责人表示。

随后,与会人员围绕“基于学习品质提升的学校课程体系构建与实施研究”展开主题研讨会。

“展望未来,我们将会借鉴先进的课程理念,构建出更加符合学生身心健康的课程体系,助力孩子们全面发展,为孩子们的成长提供更广阔的空间,让教育照亮每个孩子的未来之路。”丰台一小角门分校相关负责人表示。

丰台区2024年创业工作成绩单亮眼

本报讯(通讯员 陈曦霞)近日,丰台区人力资源和社会保障局举办2024年度创业工作总结活动,全面回顾了2024年度创业工作亮点成绩,为18家优秀创业服务机构授牌,并部署2025年度创业工作。

活动现场,丰台区亮出了创业工作“成绩单”。2024年,新增参保单位完成数5119户,带动就业岗位14632个,截至目前,创业担保贷款放款金额7.31亿元。

今年以来,丰台区创业工作亮点纷呈。“创业丰台2024”创新创业大赛实现历史性突破,水体特种机器人及智能无人装备项目代表北京市参加第六届“中国创翼”创业创新大赛,并获得绿色经济专项赛一等奖,创下丰台区举办“创业丰台”大赛以来最好成绩。搭建智慧就业创业综合服务平台,打造电子创业地图,标注各孵化机构地理位置、服务特色、空置空间信息,为创业者与孵化器搭建服务交流平台。发挥百名市级优秀创业导师的职能优势,面向各类创业群体举办15期免费创业培训,同步在“丰台人社”微信公众号开展直播,发布22期“百名导师讲创业”系列微视频,内容涵盖路演技巧、创业心得、企业财税和产教融合、知识产权维护等,累计培训企业和浏览量近2万人次。建立全市首家青年就业创业服务驿站,联合新村街道启动“育鹰行动”计划,推出大学生创业“服务包”,并在产业园、孵化器、高校及对口支援地等成功举办5期求职能力实训营,共吸引175名青年参加,拓宽了青年群体就业创业的视野。

区人力资源和社会保障局相关负责人表示,2025年丰台区将启动“丰宜乐业”建设年,健全“创业丰台”创业增长体系,搭建涵盖多机构、多领域的大体系平台,同时集聚创新创业资源。通过资源整合与共享,提升创业促进经济发展新活力,持续营造创新创业的浓厚氛围,携手各界合作伙伴协同发展,加速构建“2+4+6”现代产业体系,推动区域经济社会发展,实现互利共赢、共同繁荣的美好愿景。

## “传承财富 传递爱”公益法律援助进社区

本报讯(通讯员 程梓翔)近日,区委社会工作部、花乡街道联合北京市社会公德建设促进会走进天伦锦城社区,组织了一场以“传承财富 传递爱”为主题的公益法律援助活动。来自全区的退役军人、退休干部、公安民警、青年和社区居民等50余名代表参加了活动。

北京市浩都律师事务所律师围绕财富传承过程中涉及的遗嘱订立等问题进行讲解,带来了一堂通俗易懂的法律课,让参与人员对遗嘱继承有了更清晰的理解和认识。

北京市社会公德建设促进会向我区优秀退役军人、退休干部、青年和社区居民捐赠了50套“融信链·遗嘱库”自助遗嘱存证服务权益,感谢他们对社会作出的积极贡献。

社会组织广泛活跃在社会服务、基层治理等领域,是首都经济建设和社会发展不可或缺的支撑力量。本次活动是丰台区有效调动各部门政策资源和工作力量,解决社会组织发展管理重点难点问题的一次有益尝试。活动聚焦社区基层治理中普遍关注的继承纠纷问题,通过引导社会组织开展公益普法宣传普及法律知识,推动预防化解家庭遗产纠纷,降低社会面家庭矛盾风险,促进社会更加和谐。

下一步,区委社会工作部将结合财产损害、家庭纠纷、邻里矛盾等基层治理突出问题,继续推动社会组织健康发展,进一步理顺管理体制,突出党建引领、服务为先,切实把党的工作融入社会组织运行和发展全过程。

## 中医健康管理师到丰台感受中医药发展

本报讯(通讯员 李斌)12月6日,北京中医药管理局组织安排全市各区试点街乡、社区、单位的中医健康管理师共计60余人赴东铁匠营街道参观调研。

在东铁匠营街道中医药三成示范社区融媒宣传教育基地——同仁小园,中医健康管理师们怀揣着对中医药的热忱,踏上了一场意义非凡的参观之旅。恰逢大雪节气,原本清冷静谧的同仁小园因调研组的到来,让中医药的温暖力量愈发凸显。大家行走其间,参观着小园“一廊、五区、五角”空间格局,思考着如何将更好地运用到本地区中医药三成示范社区建设项目之中。

在东铁匠营街道中医会客厅——丰台区中医药博物馆这座结合医学诊疗功能,集文化传播、科普教育、健康咨询为一体的互动体验式博物馆内,丰富的藏品、珍贵的医药古籍、古老的制药工具,无不诉说着中医药发展的源远流长。中医健康管理师们在参观过程中仔细聆听讲解,不时驻足观看,对中医药的历史脉络和传承创新有了更深刻的认识。

中医健康管理师们纷纷表示,将把所学所感融入今后的工作中,为传承和弘扬中医药文化、守护居民健康贡献更多的力量。

# 这个冬天 丰台居民跨越千里传递爱心



每一针每一线都凝聚着志愿者们对山区孩子的深情厚意。

居民们编织的围巾。

本报讯(通讯员 杜妍娜)王佐镇南官景苑社区组织辖区志愿者为大凉山的孩子们“亲手织一条爱心围巾”开针仪式至今已时隔三周,近日编织志愿者们再次齐聚一堂参加封箱仪式,共同见证这一温暖时刻。

活动现场,大家纷纷展示亲手编织的围巾。这些围巾的每一针每一线都凝聚着社区志愿者对山区孩子们的深情厚意,它们不仅仅是抵御寒冷的物品,更是对山区儿童的牵挂与

关怀。无论是年过八旬的老奶奶还是爱心志愿者和大中小学生,都积极参与到了这次爱心编织活动中。大家不分年龄、不分彼此,只为了一个共同的目标:为山区的孩子们送去冬日的温暖。

封箱仪式开始后,爱心志愿者们将亲手编织的围巾转交给中华遗嘱库志愿服务队,将由他们带着这些充满温暖和爱的围巾穿越山川,抵达山区孩子们的学校和家庭。这是一次温暖的传递,是爱与希望的接力。一名参与围巾编织的小朋友开心地说:“这些围巾是我亲手编织的,今天带过来送给山区

的小朋友,我感到非常开心。”

12月5日,这些亲手编织的围巾带着浓浓的关爱和暖心的温度,跨越2300多公里到达了云南巧家包谷垭乡周家坪小学。同学们排队领取围巾,迫不及待地戴上这独一无二的礼物,笑容里满是感动。

小小围巾,传递王佐温暖。相信这些围巾能成为山区儿童这个冬天里的一抹亮色,让他们感受到来自社会各界的关爱。未来,王佐镇将继续为志愿服务团队搭建平台,积极动员辖区志愿者广泛参与,为大凉山的孩子们送温暖,激励他们勇敢追梦,书写属于自己的精彩篇章。